●旅游经济

摘 要:党的十六届五中全会明确提出 要建设"社会主义新农村",乡村旅游是旅游 业新的发展方向之一,也是对社会主义新农 村建设的有力促进。要抓住当前契机,将二 者有机结合,在分析乡村旅游发展和特点的 基础上,提出社会主义新农村建设和乡村旅游产业同步发展的对策和建议。

> 关键词: 9村旅游 社会主义 新农村 中图分类号: F590.8 文献标识码: A 文章编号: 1004 - 4914(2007)01 - 091 -

02

国家旅游局将今年的旅游主题为"2006中国乡村游",既开拓了旅游发展新领域,又为开发农村旅游资源,调整农业产业结构,扩大劳动就业,促进农民增收致富提供了新途径,同时也是促进社会主义新农村建设的重要举措。本文通过对乡村旅游的兴起和发展,乡村旅游的特点进行分析,提出如何通过发展乡村旅游,加快发展循环农业,实现农业可持续发展,推进农村生产力发展,建设社会主义新农村的对策建议。

一、乡村旅游的含义与兴起

乡村旅游是指在乡村地域内,利用乡村 自然环境、田园景观、农村牧渔业生产、农耕 文化、民俗文化、古镇村落、农家生活等资源 条件,通过科学规划、开发与设计,为城市人 们提供观光、休闲、度假、体验、娱乐、健身的 一种新的旅游经营活动。它既包括乡村农业 观光旅游,又包括乡村民俗文化旅游、休闲度 假旅游、自然生态旅游等多方面,是一项区别 于城市旅游,具有地域性、乡土性和综合性的 新型旅游业。

乡村旅游的兴起、发展与社会经济发展密切相关。从发展历史来看,乡村旅游是在工业化和城市化程度较高的条件下,由于城市居民经济收入增加,生活方式和消费结构变化,已经不满足于城市里的生活环境和旅游景区(点),而希望走出城市,走进乡村,四归自然,亲近自然。再加上休闲假日增多,交通条件改善,也为人们到乡村旅游提供了可能条件。在这种背景下,现代乡村旅游业就应运而生。

二、乡村旅游的特点

1. 独特性。我国乡村地域辽阔,种类多样、受城市化影响较小、绝大多数地方保持着自然风貌,加上众多风格各异的风土人情、乡风民俗,使乡村旅游在活动对象上具有独特性。在特定地域上形成的"古、始、真、土"特点,具有城镇无可比拟的贴近自然优势,为旅客返璞归真、重返自然提供了条件。

2.地域多样性和时间可变性。乡村旅游资源大多以自然风貌、劳作形态和传统习俗为主。农业生产各阶段受水、土、光、热等自然条件影响和制约较大,因此乡村旅游具有明显的季节性。另外,由于自然环境和文化传统的差异,不同地域的乡村的农业生态文化景观风格各异,能更好地满足不同游客的重要

3.可实践性和体验性, 乡村旅游不仅仅 是单一的观光游览项目,它是包含观光、娱

开发乡村旅游, 促进社会主义新农村建设

●张静峰 .民向二、三产业转移,使旅游成为农

乐、康疗、民俗、科考、访祖等在内的多功能复合型旅游活动。游客可通过直接品尝农产品或直接参与农业生产活动,从中体验农民的生产劳动和乡村的民风民俗,并获得相关的农业生产知识和乐趣。

4.雅俗共享文化性。乡村各种民俗节 目、工艺美术、民间建筑、音乐舞蹈、婚俗禁忌、趣事杂说等都被赋予浓厚的文化底蕴。 乡土社会的浓厚的区域本位主义和家乡观念 特色的非规范性特点,加上民间文化的历史 悠久及内涵丰富,使其具有神秘性与纯朴性, 对于游客来说是一种极大的诱惑。

三、发展乡村旅游,促进新农村建设的对 第和建议

我国是一个古老的农业大国、农业资源丰富、景观类型多样、农耕文化悠久,具有发展乡村旅游的优越条件。但是,由于我国的乡村旅游业起步较晚,目前,在发展过程中仍然存在一些问题。这就需要我们进一步解放思想,更新观念,从各个方面入手,全面鼓励和发展乡村旅游。

1.乡村旅游及其资源开发中要规划先行。发展乡村旅游有益促进农村的全面发展,但应该认真落实科学发展观,结合社会主义新农村建设和城乡统筹发展的要求,做好乡村旅游规划,合理开发资源,避免盲目性。各级政府及相关部门在制定实施旅游规范中,要把发展乡村旅游作为一个重要内容,积极引导、推动乡村旅游及其资源开发做到规划先行,走可持续发展路子。

2. 乡村旅游资源开发中要保护生态资源和环境。发展乡村旅游必须高度重视保护生态资源和环境。才能实现可持续发展,产生长久的经济和社会效益。好的环境资源是旅游发展的最基本的要素、最主要的基础,也是旅游市场上的卖点。各地在发展乡村旅游、开发旅游资源过程中,各级政府要引导、提高村民生态意识、环保意识、绿色旅游意识,使乡村旅游新生事物能够将生态效益与经济效益有机结合,使农民对环境被动保护变为主动保护,乡村旅游健康持续发展。

3. 乡村旅游要与农村产业结构调整相结合。现代旅游发展的一个重要特点,就是一切可以吸引旅游者的产物都可以视为旅游资源,现在提倡的农业旅游、生态旅游内涵丰富,已经变成一种时尚与发展潮流,完全不同于过去的单纯农业。因此,发展乡村旅游要利用当地资源,生产旅游商品,开展农副产品深加工和就地销售,增加附加值,并以此带动生态农业的发展,促进农村产业结构调整,引

导农民向二、三产业转移,使旅游成为农民增收的重要途径。

4. 乡村旅游产品开发中要突出特色、打造精品和品牌。目前,乡村旅游多数景区景点基本都在开发程度较低、进入条件较差的老少边穷地区。因此,乡村旅游要做大做强,一要发挥特色,因地制宜;二要打造精品,使乡村旅游在促进城乡统筹发展、人与自然和谐发展中不断发展壮大;三要树立品牌。以尽快提高知名度和竞争力,最大限度发挥经济和社会效益。

5. 发挥乡村旅游的脱贫致富带动功能。 我国广大农村拥有丰富的待开发旅游资源, 具有发展乡村旅游产业条件和潜力,从产业 比较优势看,山区发展农业无论种粮、种林、 养殖等等,总是受市场、价格、规模等限制,产 出致益不高。从工业经济学看,山区发展工 业不如沿海更具优势。因此,如果把乡村旅 游资源优势尽快转化为经济优势,大量吸引 外来游客前来消费,带动农村人流、物流、财 流、信息流等,就能使收入多起来,经济社会 的发展快起来,给农村、农民脱贫致富注入生 机与活力

6. 乡村旅游推动乡村和农民文明建设。 乡村旅游的发展,是构建社会主义和谐社会, 落实科学发展观的有益尝试,实践证明:农 村、农民通过发展乡村旅游尝到了甜头,得到 了实惠,不但收入提高了,而且受到了城市物 资和精神文明的影响,改善了生产、生活方 式,提高了生活质量和乡村文明程度。因此, 政府在发展乡村旅游中要注重引导农民增强 "三种意识":一是文明意识,要让农民认识到 发展壮大乡村旅游,必须保护资源环境,促进 人与自然、人与社会和谐相处,自觉做到乡风 文明和村容整洁;二是增强开放与发展意识, 尽快让乡村旅游中一些精品旅游景区通过申 报国家等级旅游区、国家风景旅游区等,提高 知名度走向国内外市场,吸引国内外人流和 旅游项目招商引资等,不断发展壮大,改变农 村面貌;三是增强文化意识,要让农民意识到 提高自身文化素质的必要性和挖掘保护本地 旅游文化特色的重要性。

7,加强乡村旅游人才培训和资金投入。 政府和旅游部门要结合乡村旅游的发展,对 从事乡村旅游的农民进行相关旅游技术培训,通过发展乡村旅游来培养有文化、懂技术、会经营和守法规的一代新型农民,拓宽乡村旅游就业渠道,将农村剩余的劳动力转移到蓬勃发展乡村旅游中来。同时,交通部门要将乡村旅游景区景点道路(下转第286页) 分值差[0.76-(-0.864)]而得。总体上市场化进程最快最持续的是1994年以后,这与当时逐步建立社会主义市场经济的党政方针相一致。2003年市场化速率为-24%,这是因为"非典"疫情使得永济市经济市场化遭到破坏。

三、结论与建议

数据表明,16年来永济市经济市场化程度在总体趋势上是在逐渐的增加,以1996年为界1990-1996年负值,说明了市场化程度很弱,但总体在加强,1992年与1994年有些反弹,好像市场化程度减弱,这是因为1992年十四大后,刚刚兴起的乡镇企业在国家保护环境的政策下遭到"关、停、整",同时政府的活动也没有明显地退出竞争性领域,市场经济中的交换行为并没有活跃,从而使得主成分Y2,Y3得到负值。1997年之后,市场化的综合分值,为正的且总体上升趋势,但经济到了2003年由于"非典"的爆发,水济市为重灾区之一,严重地影响了水济的服务业与旅游业的发展,"非典"使得许多剩余劳动力没有转移,2003的农业也歉收了,这些都严重影响了主成分Y3,Y4,交换经济停滞,人们又重新自给自足,第三产业萎靡不振,所以2003年以后市场化处于调整期。

为了推进市场化进程,水济市的经济改革应采取如下措施:

1、着力培育市场主体。市场化进程取决于市场主体带动能力的大小,为此必须从以下几个方面培育。一是加快龙头企业建设,增强辐射带动功能,以永济电机厂、热电厂、新建的铝厂为核心,带动其他企业的发展。二是要加快农民专业合作组织建设,提高农民组织化程度。充分利用现有网络、业务、技术、设施和贴近农民的优势,加快现有的行业协会、经纪人的整合,围绕某一产业组建生产、经营和初加工、深加工为一体的农民专业合作社,不断拓宽经营领域,提升发展档次,全方位地为农民和产业发展提供服务。三是以农业专家大院,科技人员示范园为载体,引导农户及社会资本投入,建设高标准示范基地。

2.培育主导产业,加快工业大发展,着力培育第三产业。要进一步创新主导产业的培养方式,把主导产业加工制造业做大做强,把特色产业铝深加工、农副产品加工业做专做精。一是统筹兼顾,进一步明晰主导产业。永济市的定位是以工业和旅游并驾齐驱,发展贸易、绿色农业。二是突破区域界限,现在永济人口跨县、跨省种地、务工,经商与外县、外省到本地就业 2004 年达 12000 人,到 2005 年达 20203 人,年增长率 68%。

3. 切实转变政府职能,努力营造农业产业化发展的良好环境。在市场经济还不发达和农户分散经营的条件下,政府要承担培育市场主体、完善市场体系、平衡产业利益、优化社会环境、开展公共服务等重要职能。一是加快市场体系建设,进一步拓宽农产品销售渠道。要以优质农产品超市为中心,对外连接国内外大市场,开展网上交易和网上订单生产。二是健全社会化服务体系,健全安全保障,关键是提高疫病综合防治能力。三是转变政府职能,改善投资环境,提高政府工作效率,增强政府的公信力和执行力。

参考文献:

- 1. 陈宗胜,吴浙,谢思全等,中国经济体制市场化进程研究[M]. 上海人民出版社,1999
 - 2. 顾海兵. 未来 10 年中国经济市场化程度展望[J]. 改革,2000(5)
- 3. 樊纲,朱恒鹏,中国各地区市场化相对进程报告,经济研究[J], 2003(3)
- 4. 赵阳. 我国地区经济市场化程度的指标体系与数量分析. 辽宁师范大学学报[]],2003(1)

(作者单位:江南大学商学院,同时为上海财经大学财政学博士) (责编:芝荣)

(上接第91页)建设纳入盘子。此外,政府在金融等方面也要给予适当的支持,带动农民投入旅游开发投入,增强其自我发展的能力。

8.加大对乡村旅游的领导、监管和服务。 乡村旅游要保持旺盛的生命力,政府和相关部 门必须切实把发展乡村旅游纳入建设社会主 义新农村的总体部署,坚持政府主导、企业主 体、市场化运作,尊重农民意愿,发挥农民发展 乡村旅游的积极性和创造性,注意研究解决乡 村旅游发展中出现的新情况新问题。同时,政府要加强"乡村旅游"有序发展的监管,为发展"乡村旅游"提供宣传促销等服务,不断帮助农民提高"乡村旅游"营销水平,让农村、农民用自己的勤劳和智慧、用乡村旅游这个时代的产物,在建设新农村的进程中谱写新的篇章。

参考文献:

1. 本报评论员. 新农村里最缺什么[N]. 中

国经济时报,2006.2.28

- 2. 文军, 唐代剑. 乡村旅游开发研究[J]. 农村经济, 2003(10)
- 3. 尹振华. 开发我国乡村旅游的新思路 [J]. 旅游学刊,2004(5)
- 4. 黄成林、黄山市乡村旅游初步研究, 人 文地理, 2003(18)

(作者单位:河南工业大学管理学院 河南郑州 450052) (贵編:贾伟)

(上接第 143 页)真实的回答。若改变回答方式,只要求被调查者回答所有问题的总和,即回答全部随机变量和数值,则调查者不会知道每个问题的具体数值,当然也就不会知道被调查者回答的敏感性问题的具体数值。这就有效地保护了被调查者的隐私,可以得到他们的充分配合。而调查者根据随机变量和的分布理论及辅助信息,可以估计出敏感性问题的总体情况。根据上述思想,可以对敏感性比例问题设计如下简单的"二随机变量和"问卷调查模型。比如要调查学生中考试作弊的比例,调查表可以这样设计:(1)你考试作过弊吗?(2)你是四月份出生的吗?请按下列情形回答,若你都不满足,请回答"0",若只满足一项,请回答"1",若都满足,请回答"2",你的回答是()。

不同形式的估计量	PI 的无偏估计量	PI 的方差的无偏估计量
第一个估计量	$P_{11} = 1 - \frac{m_0}{n(1 - p_2)}$	$\frac{E\left(\frac{m_0}{n}\right)\left[1-E\left(\frac{m_0}{n}\right)\right]}{n(1-p_2)^2}$
第二个估计量	$P_{12} = \frac{\frac{m_1}{n} - p_2}{1 - 2p_2}$	$\frac{P_{12}(1-P_{12})}{n} + \frac{p_2(1-p_2)}{n(1-2p_2)^2}$
第三个估计量	$P_{13} = \frac{m_2}{np_2}$	$\frac{P_{13}(1-P_{13})}{n} + \frac{P_{13}(1-p_2)}{np_2}$
第四个估计量	$P_{14} = \frac{m_1 + m_2}{n} - p_2$	$\frac{P_{14}(1-P_{14})}{n} + \frac{p_2(1-p_2)}{n}$

现设 x1 表示是否作弊的变量,x2 表示是否四月份出生的变量,并设 P1=P(x1=1)表示总体中作弊的比例, P2=P(x2=1)表示总体中四月份出生的比例。x=x1+x2,则有 $P(x=0)=(1-P1)\cdot(1-P2)$

 $P(x=1) = P1 \cdot (1-P2) + P2 \cdot (1-P1)$

 $P(x=2) = P1 \cdot P2$

现从总体中抽取几个学生进行调查,假设在正确回答下,得回答"0"的数目为 m0,回答"1"的数目为 m1,回答"2"的数目为 m2,则显然有;P(x=0)的无偏估计量为 m0/n,P(x=1)的无偏估计量为 m1/n,P(x=2)的无偏估计量为 m2/n,并有下列各式成立:

 $(1 - P1) \cdot (1 - P2) = E(m0/n)$

 $P1 \cdot (1-P2) + P2 \cdot (1-P1) = E(m1/n)$

 $P1 \cdot P2 = E(m2/n)$

再由(1),(2),(3)得P1+P2=E(m1+2m2)/n

在 P2 已知下,则可得到有关 P1 不同形式的估计量:

很显然,"是否作弊"和"是否四月份出生"是两个相互独立的问题。 根据这样一些数据,按照概率论的理论,通过一系列计算公式从得到复 合数据中提取所需信息,进而分析判断研究问题。

总之,对敏感性问题设计研究的核心在于运用有效的方法消除被调查者的担忧与顾虑,达到提高调查数据质量的目的。关于敏感性问题的调查,应更注意对人们心理情况的研究,这启示我们可在统计理论中结合心理学,社会学进行研究,力求产生更完美的随机化回答技术模型。

参考文献:

- 1. 张伴洲、敏感问题调查技术新探[J]、统计研究,2001(11)
- 2. 柯惠新, 丁立宏. 市场调查与分析[M]. 北京: 中国统计出版社, 2000

(作者单位:湖南商学院 湖南长沙 410205) (责编:吕尚)